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ПОНЯТТЯ НЕНОРМОВАНОГО РОБОЧОГО
ЧАСУ

Анотація. Стаття присвячена визначенню поняття ненормованого робочого часу. В ній
проаналізовано різні точки зору авторів щодо застосування ненормованого робочого часу,
режиму робочого часу. Розглянуто питання регулювання ненормованого робочого дня, яке є
досить актуальним на даному етапі розвитку трудового права України.

Ключові слова: ненормований робочий час, робочий час, застосування ненормованого
робочого часу, режим робочого часу, норма робочого часу.

Аннотация. Статья посвящена определению понятия ненормированного рабочего
времени. В ней проанализированы разные точки зрения авторов относительно применения
ненормированного рабочего времени, режима рабочего времени. Рассмотрен вопрос
регулирования ненормированного рабочего дня, который является достаточно актуальным
на данном этапе развития трудового права Украины.

Ключевые слова: ненормированный рабочее время, рабочее время, применение
ненормированного рабочего времени, режим рабочего времени, норма рабочего времени.

Abstract. This article is sanctified to determination concept of the unrationed working hours.
The different points of view of authors are in-process analysed in relation to application of the
unrationed working hours, mode of working hours. The question of adjusting of the unrationed
working day is considered which is actual enough on this stage of development of labour right for
Ukraine.

Key words: unrationed working hours, working hours, application of the unrationed working
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Важливою складовою суспільно-трудових відносин є тривалість часу, протягом
якого працівник відповідно до чинного законодавства, колективних та індивідуальних
угод, правил внутрішнього трудового розпорядку зобов’язаний перебувати на
робочому місці і виконувати певну роботу. Час, визначений законом як норма робочого
тижня для працівників, зайнятих у звичайних умовах праці, незалежно від виду,
характеру, форми виконуваної роботи та обліку робочого часу є нормованим робочим
часом.

Стаття 45 Конституції України гарантує працівникові встановлену законом
тривалість робочого часу. Тобто законодавством про працю встановлена певна межа
тривалості робочого часу, яка не може бути  збільшена у локальних нормах, якими
в більшості випадків здійснюється регулювання тривалості робочого часу на
конкретних підприємствах, в установах, організаціях [1].

Ненормований робочий день у трудовому праві – особлива умова праці,
встановлена законодавством для певної категорії працівників, вона полягає в тому,
що за необхідності працівники повинні виконувати роботу понад встановлену
тривалість робочого часу. При цьому особливий характер діяльності відповідної
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категорії працівників компенсується відпусткою, а у випадках, передбачених
законодавством, – додатковою оплатою. Але коли цей термін вживають стосовно
робочого часу, то мають на увазі ненормований робочий день, а не відсутність
нормування часу трудового процесу взагалі. Проте ненормований робочий день
зовсім не означає, що працівник коли завгодно може прийти на роботу чи залишити
робоче місце, оскільки на працівників з ненормованим робочим днем повністю
поширюються правила внутрішнього трудового розпорядку підприємства,
включаючи встановлений порядок початку і закінчення робочого дня. Застосування
ненормованого робочого часу здійснюється на підставі Рекомендацій щодо порядку
надання працівникам з ненормованим робочим днем щорічної відпустки за особливий
характер праці, затверджених наказом Міністерства праці та соціальної політики
України від 10 жовтня 1997 р. № 7 [2].

Законодавство про працю встановлює нормальну тривалість робочого часу,
скорочену його тривалість, а також допускає можливість визначити угодою сторін
трудового договору тривалість неповного робочого дня (ст. 50, 51, 56 КЗпП України).

 Трактування ненормованого робочого часу як одного з видів робочого дня
базувалось на дослівному тексті ст. 94 КЗпП 1922 р., відповідно до якої існувала
певна категорія працівників, робота яких не була обмежена встановленою законом
нормою часу (відповідальні політичні, профспілкові та радянські працівники). В
сучасних умовах подібне розуміння не охоплює істинної суті ненормованого робочого
дня, тому й не знайшло такого відображення в чинному законодавстві про працю.
На думку Силаєва В.П., ненормований робочий день не є якоюсь особливою нормою
робочого часу, що відрізняється від нормального або скороченого робочого дня, і
вже з цієї точки зору не може бути поставлений поряд з ними [3].

У юридичній літературі питанню регулювання ненормованого робочого часу
приділяється достатньо уваги. Так, у своїх дослідженнях його розглядали  М.Г. Алек-
сандрова, В.С. Венедиктова, Н.К. Воєводенко, Л.А. Муксінова, О.І. Процевський,
В.І Прокопенко та ін. Однак, слід зазначити, що на сьогодні у трудовому праві України
залишається низка актуальних теоретичних проблем, від правильного вирішення
яких залежить подальше правове регулювання ненормованого робочого дня на
законодавчому рівні.

Так, О.І. Процевський визначає ненормований робочий день як такий вид дня,
тривалість якого встановлюється нормою робочого часу, хоча у випадках крайньої
необхідності робота в позаурочний час може бути без додаткової оплати [4].

Муксінова Л.А. відносить названий робочий день до режиму робочого часу
[5].

Воєводенко Н.К., досліджуючи правове регулювання праці працівників з
ненормованим робочим днем, робить висновок, що названий робочий день – це
умова праці, яка полягає або у відповідному її характері, або у можливості переробітку
осіб, облік часу яких ускладнений [6].

Визначаючи поняття ненормованого робочого дня, В.І. Прокопенко вказував,
що це особливий режим робочого часу для керівників, спеціалістів, державних
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службовців, праця яких за характером виконуваних ними функцій не завжди може
бути обмеженою нормальною тривалістю робочого дня, не піддається точному
обліку внаслідок режиму роботи, а також для осіб, робочий час яких у зв’язку з
особливостями організації їх праці розподіляється ними на свій розсуд [7]. На мою
думку можна погодитися з визначеним поняттям В.І. Прокопенко, що ненормований
робочий день – особливий режим робочого часу, який встановлюється для певної
категорії працівників у випадку неможливості нормування часу трудового процесу.

Стаття 50 КЗпП України встановлює для всіх працюючих нормальну тривалість
робочого часу, що не перевищує 40 годин на тиждень. Ця міра тривалості праці
поширюється і на працівників з ненормованим робочим днем. Міра тривалості праці
не може змінюватися в залежності від обсягу роботи  або кола обов’язків працюю-
чого за наймом. Тому не можна погодитись з тим, що критерієм ненормованого
робочого дня є коло обов’язків або обсяг роботи [8].

Передбачена законом міра тривалості праці є граничною й обов’язковою для
виконання всіма найманими працівниками. Коло обов’язків працівників з ненор-
мованим робочим днем повинне окреслюватись трудовими угодами, правилами
внутрішнього трудового розпорядку, посадовими інструкціями та іншими локальними
актами так, щоб була можливість виконувати ці обов’язки в межах нормального
робочого часу. Однак специфічність праці працівників та службовців з ненормованим
робочим днем зобов’язує їх виконувати свої службові обов’язки й в позаурочний
час. Тобто в необхідних випадках працівник з ненормованим робочим днем повинен
продовжувати працювати навіть тоді, коли робочий день закінчився. Отже, якщо
працівник не встиг виконати поставлене на роботі завдання, то він не може посилатися
на те , що йому було недостатньо робочого часу, оскільки при ненормованому
робочому дні працівник працює понад норму в разі потреби. Така потреба може
виникати як з ініціативи роботодавця так і з власної ініціативи працівника.

Працівник із ненормованим робочим днем не вправі відмовитися вийти за межі
нормального робочого дня. Відмова без поважних причин від виконання своїх
трудових обов’язків є порушенням трудової дисципліни, що може спричинити
накладення дисциплінарного стягнення. Відповідно до п. 25 Постанови Пленуму
Верховного Суду України від 6 листопада 1992 року № 9 «Про практику розгляду
судами трудових спорів» для працівника з ненормованим робочим днем час
перебування на роботі понад установлену його загальну тривалість вважається
робочим [9].

Необхідно розрізняти надурочну роботу і ненормований робочий день. Так до
надурочних робіт можуть залучатися будь-які працівники, а працювати за режимом
ненормованого робочого часу – лише ті, професії і посади яких містяться в списку,
що є додатком до колективного договору підприємства, установи, організації. Також
слід зазначити, що якщо стосовно надурочних робіт встановлені граничні норми їх
застосування протягом календарного року, то подібне правило відносно ненормо-
ваного робочого дня не встановлене. Власнику лише забороняється систематично
залучати працівників, які працюють за таким режимом, до роботи понад встановлену
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норму. Тобто, надурочні роботи виконуються у виняткових випадках, які носять
характер заздалегідь непередбачених і непланованих ситуацій, перелік яких є
вичерпним та міститься в ст. 62 КЗпП України, а роботи понад нормальну тривалість
робочого часу в режимі ненормованого робочого дня проводяться у міру виробничої
необхідності.

Ще однією відмінністю надурочних робіт від ненормованого робочого часу є
те, що надурочні роботи компенсуються підвищеною оплатою, а ненормований
робочий час  наданням щорічної додаткової відпустки.

Як бачимо, законодавством України про працю надурочною вважається лише
робота, до виконання якої власник або уповноважений ним орган залучає працівників
у виняткових випадках, передбачених законодавством і, зокрема, ч. 3 ст. 62 КЗпП
України. Тобто якщо працівник добровільно бажає працювати понад встановлену
тривалість робочого дня, така робота не вважається надурочною і не оплачується.
Надурочна робота, як правило, носить добровільний характер і лише у випадках,
передбачених законом, є обов’язковою. Цікавим є факт переробітку осіб, які
працюють на умовах неповного робочого дня. Чи можна це вважати надурочною
роботою? Судова практика, зокрема постанова Пленуму Верховного Суду України
«Про практику застосування судами законодавства про оплату праці» від 24 грудня
1999 року № 13 вказує на те, що робота працівника з неповним робочим днем понад
передбачений трудовим договором час, але в межах установленої законодавством
тривалості повного робочого дня, не вважається надурочною і оплачується в
одинарному розмірі. Так само не є надурочною робота працівника з ненормованим
робочим днем понад установлену норму робочого часу, крім випадків виконання за
дорученням роботодавця роботи, що не входила до кола його обов’язків.

У рекомендаціях щодо порядку надання працівникам з ненормованим робочим
днем щорічної додаткової відпустки за особливий характер праці, затверджених
наказом Мінпраці та соціальної політики України № 7 від 10 жовтня 1997 року,
вказується, що названий робочий день – особливий режим робочого часу, який
встановлюється для певної категорії працівників у випадку неможливості нормування
часу трудового процесу. У разі потреби ця категорія працівників виконує роботу
понад нормальну тривалість робочого часу (ця робота не вважається надурочною).
Міра праці в такому випадку визначається не тільки тривалістю робочого часу, а й
колом обов’язків та обсягом виконаних робіт (навантаженням).

Ненормований робочий день на підприємствах, організаціях, незалежно від форм
власності, може застосовуватися для керівників, спеціалістів і робітників, а саме:

– осіб, праця яких не підлягає точному обліку в часі;
– осіб, робочий час яких за характером роботи поділяється на частини

невизначеної тривалості;
– осіб, які розподіляють робочий час на свій розсуд.
Міністерства та інші центральні органи виконавчої влади за погодженням із

відповідними галузевими профспілками затверджують примірні переліки робіт,
професій і посад працівників із ненормованим робочим днем.
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Перелік конкретних професій і посад, на яких може застосовуватися ненормо-
ваний робочий день, визначається колективним договором. Наприклад, Міністерство
освіти України за погодженням із ЦК профспілки працівників освіти та науки
затвердило 11 березня 1999 року Орієнтований перелік посад працівників з ненор-
мованим робочим днем системи Міністерства освіти України, яким може надаватись
додаткова відпустка [9]. У цьому списку передбачене широке коло посад працівників,
яким можна встановлювати ненормований робочий день: керівники установ, їх
заступники, помічники, керівники структурних підрозділів, головні провідні і старші
фахівці, юрисконсульти, бібліотекарі, завідувачі канцелярією, касири, табельники,
агенти-експедитори, друкарки тощо.

Отже, ненормований робочий день може застосовуватися на підприємствах, в
установах, організаціях лише до тих осіб, чиї посади внесені у список, затверджений
вищим органом в залежності від їх праці, а також можливостей переробітку понад
нормальну тривалість робочого часу, що не вважається надурочною роботою.
Переробіток понад передбачену тривалість робочого часу, а також характер праці з
ненормованим робочим днем компенсується додатковою відпусткою, а у випадках,
встановлених законодавством, також і додатковою оплатою. Виняток становлять
лише шофери, які працюють на легкових автомашинах, а також на інших автомобілях
в експедиціях і розвідувальних партіях, – їм встановлюється доплата в розмірі від
15 до 25 відсотків місячної тарифної ставки за відпрацьований час .

Особи, які працюють на умовах ненормованого робочого дня користуються
правом на додаткову відпустку тривалістю до семи календарних днів (п. 2 ст. 8
Закону «Про відпустки» від 15.11.1996 р. з наступними змінами і доповненнями).
Слід зазначити, що додаткова відпустка надається саме за особливий характер
праці, а не за роботу понад встановлену тривалість робочого дня. Міра праці при
ненормованому робочому дні визначається не тільки тривалістю робочого часу, а й
колом обов’язків і обсягом виконаних робіт.

Працівники, яким встановлено неповний робочий час шляхом зменшення
тривалості робочого дня або шляхом зменшення тривалості робочого тижня з
однозначним зменшенням тривалості робочого дня, не користуються правом
одержання додаткової відпустки за особливий характер роботи.

Працівники, яким неповний робочий час встановлено лише шляхом зменшення
тривалості робочого тижня, користуються правом одержання додаткової відпустки
за особливий характер праці, а саме за роботу в умовах ненормованого робочого
дня, виходячи з конкретного кола обов’язків та обсягу виконуваної ними роботи
(лист Мінпраці та соціальної політики України від 07.05.2002 р.).

Міністерство освіти України розробило «Орієнтований перелік посад працівників
з ненормованим робочим днем системи Міністерства освіти України, яким може
надаватися додаткова відпустка». Проте в юридичній літературі існують різні думки
з приводу того, хто має право і хто повинен затверджувати списки посад, для яких
може застосовуватись ненормований робочий день. Так, В.І. Прокопенко вважав,
що вказані переліки повинні затверджуватись міністерствами, відомствами та

Г.Г. Білієнко
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погоджуватись з відповідними профкомами. Інші автори вважають, що затвердження
переліків посад, на яких може застосовуватись ненормований робочий день, не
передбачено законодавством, тому вони можуть мати лише методичне значення.
Доречно сказати, що неодноразово згадувані Рекомендації, по суті, теж не є
нормативно-правовим актом, оскільки вони не зареєстровані в Міністерстві юстиції
України.

Слід відмітити, що водіям з ненормованим робочим днем, як виняток, надається
не лише щорічна додаткова відпустка, а й у випадках, передбачених законодавством,
проводиться відповідна оплата за виконаний обсяг робіт, ступінь напруженості,
складність і самостійність у роботі, необхідність виконання службових завдань понад
установлену тривалість робочого часу (п. 2.7 Положення наказу Міністерства
транспорту України «Про затвердження Положення про робочий час і час відпочинку
водіїв автотранспортних засобів» № 18 від 17.01 2002 р.). Наприклад, водіям легкових
автомобілів, що належать до працівників підрозділів автомобільного транспорту
кримінально-виконавчої служби, встановлюються доплати за ненормований робочий
день у розмірі 25 відсотків тарифної ставки за відпрацьований час згідно з
наказом Державного департаменту України з питань виконання покарань № 51 від
25.02.2002 р. [10].

Вищесказане дозволяє зробити висновок, що ненормований робочий день – це
час нормальної тривалості, протягом якого можлива праця понад загальновстановлені
норми, при цьому особливий характер діяльності відповідної категорії працівників
компенсується відпусткою, а у випадках, передбачених законодавством, – додатко-
вою оплатою. Вважаю доцільним внести в проект Трудового кодексу України статтю,
яка б містила сукупність відповідних норм, що визначали б поняття ненормованого
робочого дня, його суб’єкти і порядок встановлення, пільги й компенсації. Стаття
повинна вирішувати найважливіші питання щодо відхилення від нормальної тривалості
робочого часу як ненормованого робочого дня. На законодавчому рівні закріпити
положення щодо надання працівникам за роботу на умовах ненормованого робочого
дня не лише щорічних додаткових відпусток а й встановлення підвищеного розміру
оплати.
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